

東區區議會轄下
社區建設及服務委員會第十次會議
會議紀要

上述會議已於 2005 年 10 月 13 日舉行，會上討論的主要事項摘錄如下：

I. 動議：教統局在東區增設「中六聯招中心」
(社區建設及服務委員會文件第 29/05 號)

委員一致支持在東區增設中六聯招中心。多位委員要求教育統籌局(教統局)作主導，積極鼓勵區內學校參與此項計劃，但是有委員指出，基於區內學校對入讀中六的學生之要求存有顯著的差異，因此即使日後成立中六聯招中心，也應容許區內學校自由選擇是否參與。此外，多位委員建議教統局以發展網上平台模式的中六聯招中心作為長遠目標，務求進一步方便學生。

經討論後，委員會通過下列動議：「東區區議會轄下社區建設及服務委員會動議教統局在港島東區增設中六聯招中心，方便港島區的同學。」

II. 東區區議會轄下社區建設及服務委員會尚待處理的跟進事項進度報告
(社區建設及服務委員會文件第 31/05 號)

(i) 有關柴灣貨物裝卸區的管理及治安問題

多位委員強烈要求海事處加強對柴灣貨物起卸區的管理，包括加強對外判服務承辦商的監管和加裝閉路電視系統。多位委員促請有關部門關注和打擊在起卸區內傾倒食物或貨物的行為，以減少內港污染和避免影響船隻航行。有委員要求部門跟進和懲處起卸區內被揭發僱用非法勞工的僱主。

經討論後，委員通過由社區建設及服務委員會及環境及衛生事務委員會共同跟進此項事宜，並請秘書處安排委員與有關部門代表前往上址進行實地視察。

III. 支持利用東廊橋躉作為釣魚活動地點
(社區建設及服務委員會文件第 24/05 號)

IV. 關注海旁釣魚活動造成危險意外
(社區建設及服務委員會文件第 25/05 號)

多位委員支持在東區選擇試點，從岸邊加建小橋連接東區走廊橋躉，並在橋躉上加建圍欄和救生設備，以便利居民於橋躉作釣魚活動。討論過程中，有委員表示在落實試驗計

劃時，須考慮興建小橋以連接東區走廊橋躉會否影響東區走廊的結構安全、計劃的成本效益、釣魚者在使用擬建設施時是否安全及會否影響在海上航行船隻的安全，以及有關設施的保養及管理安排等事宜。另外，有多位委員認為有關計劃應配合東區海濱的整體發展，故建議邀請工務建設及發展委員會考慮將這議題交予其轄下的關注東區海濱發展工作小組跟進。

經討論後，委員會通過下列動議：「東區區議會轄下社區建設及服務委員會要求有關部門利用東廊橋躉加建安全通道及欄杆作釣魚活動地點。」委員會並同意邀請工務建設及發展委員會跟進這議題。

V. 關注青少年暴力問題

(社區建設及服務委員會文件第 23/05 號)

多位委員指出，家長在培養青少年的品德方面擔當重要的角色，但是部分家長卻未有充分履行本身的責任，他們建議有關部門加強宣傳和舉辦更多親子活動，以促進父母與子女間的溝通，從而協助家長向青少年灌輸正確的品德觀念。另一方面，多位委員表示，不少問題青少年皆來自問題家庭，因此當局除解決青少年問題，也須同時解決多個家庭和社會問題，例如婚姻和就業等。有委員建議當局透過加強駐校社工計劃、邀請已退休的警務人員協助和安排青少年與囚犯交流等方法，讓青少年意識到參與暴力行為的種種後果。有委員促請教統局增加學校的資源和教師人手，讓教師可有更多時間處理學生課業外的問題。有委員建議當局引導青少年參與制服團隊，讓他們從中學習服從紀律。此外，有委員建議有關部門為參與文件中暴力事件的青少年之家長提供協助和輔導。

VI. 關注港島區青少年濫藥問題

(社區建設及服務委員會文件第 22/05 號)

經討論後，主席總結了委員對醫院管理局下列 3 項主要要求：

- 鑑於目前瑪麗醫院的「物質誤用診所」因醫生流失以致明存實亡，故此要求醫院管理局盡量恢復該診所的服務；
- 要求醫院管理局增加資源和港島東區「物質誤用診所」的人手，令輪候時間可縮短至少於 8 個星期；以及
- 要求醫院管理局增撥資源設立一個專門性的「青少年濫藥治療中心」。

主席請秘書處將上述意見聯同委員會通過的動議：「東區區議會轄下社區建設及服務委員會要求在港島公立醫院內設立專為治療濫藥青少年的服務單位，以解決青少年濫藥問題。」，致函醫院管理局，以供該局考慮及跟進。

VII. 反對律敦治急症室搬來東區

(社區建設及服務委員會文件第 32/05 號)

雖然醫院管理局在書面回應中指出，現時並沒有計劃將灣仔律敦治醫院之急症室搬至

東區醫院，但是多位委員憂慮該局在日後的服務規劃中或許會舊事重提。多位委員反對取消律敦治醫院之急症室，或將該急症室遷往東區醫院，以免增加使用東區醫院急症室之病人的輪候時間和影響其他地區的居民所能享用的服務，當中有委員更表示，現時東區醫院急症室的負荷已經飽和，她建議醫院管理局在不取消律敦治醫院急症室的前提下，將部份律敦治醫院急症室的人手調往東區醫院急症室，以解燃眉之急。

VIII. 港島東聯網 2005/06 年度工作計劃

(社區建設及服務委員會文件第 30/05 號)

多位委員支持港島東聯網(東聯網)2005/06 年度工作計劃中的多項服務改革。多位委員促請東區醫院改善目前精神科病房的情況，以及詢問現時精神科病房的確實病床數目。多位委員建議東聯網進一步發展病人自攜病歷卡計劃，譬如以智能卡取代紙張。有委員促請東聯網代表更詳盡交代中醫和眼科的合作計劃，及即將推出的流感疫苗注射計劃詳情。有委員建議在東區醫院內開設中醫門診診所。此外，有委員要求東區醫院加強醫院前線員工的培訓，提升他們的工作態度。

IX. 關注「高危長者資料庫」計劃

(社區建設及服務委員會文件第 26/05 號)

有委員支持東聯網推出「高危長者資料庫」計劃，並詢問計劃中的「護訊聆」服務是否 24 小時運作，以及有興趣擔當義工的社區人士可透過哪些途徑參與。有委員建議東聯網將老年衰退症納入計劃的高危疾病範圍內，以及強化與其他志願機構的聯繫和合作。另一方面，有委員促請東聯網代表更詳盡交代此計劃如何有效達至減少高危長者往急症室求診或再度入院的次數。

X. 討論改善公營普通科門診服務

(社區建設及服務委員會文件第 21/05 號)

多位委員建議東聯網加強照顧高齡及行動不便的病人，包括以電話提醒他們覆診，以及加強通往筲箕灣普通科門診診所的升降機之指示。有委員建議東聯網製作電視宣傳短片，以加強宣傳普通科門診服務的多項改善措施。有委員促請東聯網考慮強化公私營醫療界的合作，透過私人執業的家庭醫生處理部分非長期病患者甚至公務員的配額，以提升普通科門診服務的水平。有委員支持東聯網加強普通科門診服務對弱勢社群的照顧。有委員建議東聯網在各普通科門診診所的排隊位置加裝上蓋，以方便輪候人士，尤其是長者。此外，有委員表示，不少長者對使用電話預約服務系統持有保留態度，因此他建議東聯網檢討目前的系統，務求能進一步方便長者使用。

東區區議會秘書處

2005 年 11 月